



• 临床研究 •

老年人腹壁疝的特点和疝环充填式无张力疝修补术治疗的效果

侯啸宇（四川省广安市人民医院 四川广安 638001）

摘要：目的 探究老年人腹壁疝的临床特点以及应用疝环充填式无张力疝修补术治疗的疗效。**方法** 选取我院2015年1月~2016年3月经诊断明确为老年人腹壁疝的患者100例作为本次研究的对象，对所有患者的临床资料进行回顾性分析，所选研究对象均给予疝环充填式无张力疝修补术治疗。**结果** ①类型：切口疝3例，滑疝3例，股疝1例，直疝20例，斜疝67例，斜疝并直疝5例，直疝并股疝1例。②生活质量：治疗后的生活质量明显高于治疗前， $P<0.05$ ，具有统计学意义；③并发症：1例切口感染，1例阴囊水肿，2例皮下出血以及4例尿潴留。**结论** 对老年人腹壁疝患者行疝环充填式无张力疝修补术的临床效果较好，手术创伤小，疼痛轻，患者术后恢复快，生活质量改善显著，特别适用于老年人腹壁疝的治疗，可作为老年人腹壁疝治疗的有效方案推广。

关键词：腹壁疝 老年人 疝环充填式无张力疝修补术**中图分类号：**R656.21 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)06-094-01

作为老年人常见病之一，腹壁疝的表现诸多，不仅会给患者的生活质量带来一定影响^[1]，还会对其生命安全产生威胁。腹壁疝发病初期患者的症状通常不明显，但长时间劳动或者站立，肿块便会较为突出^[2]，且伴有坠感，对行走产生影响。本次主要探析疝环充填式无张力疝修补术治疗老年人腹壁疝的效果，现整理如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料：所有患者通过临床有效诊断全部确诊为老年人腹壁疝，纳入时间在2015年1月~2016年3月，在100例患者中，女性病患的例数在21例，男性病患的例数在79例。患者年龄最小为61岁，最大为89岁，年龄中位数为(71.13±10.52)岁。其中1例患者伴有心肌梗死，4例患者心律不齐，6例患者伴有冠心病，10例患者伴有糖尿病，12例患者伴有高血压，23例患者伴有慢性支气管炎，19例患者伴有前列腺增生。

1.2 治疗方法：所有患者均实施疝环充填式无张力疝修补术，依照患者的实际采取不同的麻醉方式，其中9例患者行局麻，81例患者行硬膜外麻醉。对于腹股沟疝选取平行腹股沟疝切口，切口的大小在4cm至5cm左右，将患者腹外斜肌的腱膜小心切开，将疝囊找到后由上部高位游离到腹膜外脂，将精索游离。如果患者的疝囊比较小，可不采取切开措施；对于腹股沟斜疝的患者，首先需要于内环口直接推入疝囊；对于直疝的患者，可于直疝三角推入；如果患者的疝囊比较大，可采取疝囊横断措施，于近端实施结扎，切不可行高位结扎，变大疝囊为小疝囊，其后于疝环口推入小疝囊，并将网塞填充物于疝环内填充，确保疝环和填充物的外瓣可靠固定四至八针，同时保障填充物的深度同腹横筋膜保持一致，接着将mesh补片于精索的后方放置，固定数针，待止血彻底后，对腹壁各层组织进行逐层缝合；对于股疝和切口疝患者选取对应的入路实施手术；对于复发疝患者，选取原切口进行手术，对疝囊仔细辨认，对精索和肠管等关键的组织严密保护，防止其受到损害。完成手术后使用沙袋对伤口进行四至六小时的压迫，术后辅助患者尽早下床活动。

1.3 观察指标：①观察患者手术情况与术后并发症发生的情况；②对患者治疗前后生活质量的情况进行评价。评价标准参照WHO的QOL-BREF^[3]的相关标准自制生活质量评分量表，内容主要包括躯体功能、社会功能、角色功能、情绪功能、认知功能等，每项得分均为2分，总计10分，评分愈高表明患者的生活质量越高。

2 结果

2.1 疝的类型分析：经手术观察记录了解到，本次所选100例老年腹壁疝患者中，3例(3%)患者为切口疝；3例(3%)滑疝，其中2例(66.7%)左侧，1例(33.3%)右侧；股疝(右侧)1例；直疝20例，其中9例(45%)左侧，9例(45%)右侧，2例(10%)双侧；67例(67%)斜疝，其中28例(41.8%)左侧，36例(53.7%)右侧，3例(4.5%)双侧；5例(5%)斜疝并直疝；1例(1%)直疝并股疝(均为左侧)；86例(86%)原发性疝，14例(14%)复发性疝。疝环最大6.6cm，最小0.7cm，平均大小为(3.23±1.17)cm，有10例(10%)患者的疝环直径不低于5cm。

2.2 患者手术情况分析：①本次手术所用时间在20min~70min；

患者伤口的疼痛感较轻，有15例患者需要采取止痛措施，给予杜冷丁肌注；所有患者均顺利完成手术，无严重并发症；术后患者出院在4d~10d。②切口感染患者1例(1%)，皮下出血2例(2%)，阴囊水肿1例(1%)以及尿潴留4例(4%)，所有术后出现并发症的患者均经针对性的治疗措施后康复出院。

2.3 治疗前后患者生活质量的改善情况分析：患者治疗后生活质量各个指标的评分均高于治疗前， $P<0.05$ ，有统计学意义，见表1。

表1：患者治疗前后生活质量的评分情况 ($\bar{x}\pm s$, 分)

时间	例数	社会功能	情绪功能	躯体功能	认知功能	角色功能	总体健康
治疗前	100	1.2±0.3	1.0±0.2	1.1±0.3	1.3±0.1	1.2±0.2	5.6±1.2
治疗后	100	1.8±0.1	1.7±0.2	1.7±0.3	1.8±0.1	1.7±0.1	9.2±0.4
T值	/	18.9737	24.7487	14.1421	35.3553	22.3607	28.4605
P值	/	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

若老年腹壁疝患者不重视自身的病情，轻度的腹壁疝进展后会转变为难复性疝，由于疝囊对疝环不断摩擦，因此疝环会逐渐变小，在突然发力时，患者的腹压会增高，进而形成嵌顿疝，甚至是绞窄疝，若嵌顿的是大网膜或者小肠，患者则会出现腹胀和腹痛等症状，严重时可出现腹膜炎。由于老年人腹壁的结构逐渐退化，因此极为薄弱，外加多器官均有可能存在病变，因此临床应提高对老年腹壁疝的治疗。

在本次研究中，居于首位的是斜疝，其后分别为直疝、滑疝等，此外，嵌顿作为腹壁疝临床特点之一，在治疗嵌顿疝患者时，需做好术前准备工作，检查好患者的肠管，对于疑似血循环障碍的患者需将失活的血管切除。之所以老年人斜疝的病史过久，患病率高，原因在于患者痛觉不够灵敏^[4]、精神迟钝，外加长期肺气肿、排尿不畅以及便秘等，造成腹压增高，最终增加了嵌顿绞窄的情况。值得注意的是，对于老年人手术治疗麻醉的选择问题，大部分情况下会选取硬膜外麻醉，但对于年龄较高、身体状况较差且并存症较多的患者，则采用全麻。而对身体状况佳、疝囊较小的原发疝，可采用局麻。通过分析本文研究的结果得知，患者术后并发症的发生率均较低，其中切口感染与阴囊水肿均为1例，尿潴留4例，另有2例皮下水肿；术后患者生活质量得到了显著地改善，对比治疗前差异明显， $P<0.05$ 。

总之，疝环充填式无张力疝修补术具有疼痛轻、创伤小以及恢复快等优点，临床应用价值高，可作为老年人腹壁疝临床治疗的最佳方案。

参考文献

- [1] 周骏, 冯上利, 许可等. 传统、疝环充填式及经前入路腹膜前间隙腹股沟疝修补术的对比研究[J]. 中华疝和腹壁外科杂志(电子版), 2010, 4(1):26~30.
- [2] 买买提明·阿吉, 张成, 李梅等. 充填式无张力疝修补术在老年人腹股沟疝中的应用[J]. 中国科技成果, 2010, 11(17):24~25.
- [3] 任世明. 疝环充填式和平片式疝修补术治疗腹股沟疝疗效及预后对比研究[J]. 河北医药, 2013, 45(20):3124~3125.
- [4] 叶岚. 疝环充填式无张力疝修补术56例护理体会[J]. 中国临床研究, 2012, 25(9):929.